337, 338 - MATEMATICA

O1. O diametroX de um tipo de cabo de video produzido por uma esaptem distribuicdo
normal com média 21mm e desvio padrédo 1,5mm. Aghitidade de um determinado cabo sair da
linha de producdo com diametro fora da especifica@gs, = 0,6918 — P(X > 23). Considerando
p= % a probabilidade do cabo de video produzido seitagjo, responda as questdes a seguir:

a) Calcule a probabilidade de, na producao de 20 calbamaximo dois serem rejeitados.

b) Na producéo de 80 cabos de video, espera-se rejeédatos cabos? Justifique sua resposta.

c) A empresa afirma que 4% dos rolos sao rejeitados &mostra de 40 cabos de video foi
testada, sendo que 5 foram rejeitados. Teste tegpde que a proporcao de cabos rejeitados
seja maior do que afirma a empresa.

d) Considerando um erro de 3% e nivel de significadei&% , a amostra de 40 cabos de video foi
suficiente para testar a hip6tese da questdo anfediustifique a sua resposta.

02. Seja um sélido de revolucdo gerado pela rotacdmdé&iangulo retangulo isésceles ao redor

de uma reta conduzida pelo vértice do angulo petglelamente a hipotenusa:

a) Demonstre que o volume desse solido € igual aon®lde uma esfera que tem como diametro a
hipotenusa do triangulo;

b) Determine a razdo entre a area da superficie ddosdé revolucdo e a area da superficie da
esfera.

03.Sejaf: R —» R afuncéo definida por:

—x+ 2 se x< -2
27% se—2<x<Tm

fx) = T
M+cos(x+z) se x>m

Responda as questdes a seguir:

a) Prove que a funcao é continua no interaloo, 7).
b) Qual deve ser o valor da constaMtgara que a funcao seja continua em todo o sewndwi

O4. Considerando o operador lingarR? — R?, tal que:

SendoB = {(0,1),(1,0)} e C = {(2,1),(0,—1)}, determine uma expressao péa(a, y).



05. Realizou-se um experimento para avaliar o desenspeelalevinos de piavuclidporinus sp
Habitat) submetido a dietas com niveis crescentes deilit®b da proteina (percentual) do farelo
de soja pela proteina do farelo de canola. Os eslorédios da conversao alimentar dos peixes em
funcdo dos niveis de substituicbes estdo exibidosabela abaixo, bem como o seu grafico de
dispersao e o0 ajuste realizado. Considerando assdgdafico e tabela), apresentados a seguir:
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0 20 40 60 80 100
Niveis de substituicdo (%)

Niveis de substituicdo (%) 0 20 40 60 80 100
Conversdo alimentar 3,50 | 3,14 | 3,05 | 2,72 | 2,70 2,45

Pede-se:

a) Construa o sistema de equacdes normais (SEN) etem@solucdo de quadrados minimos
para esse ajuste.

b) Calcule e interprete o coeficiente de determinacéo
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QUESTAO 01

= 21mm

ag=15mm
P(X>23)=P(Z>1,33)=0,5—P(0<Z <1,33)
P(X>23)=0,5-0,4082=0,0918

pl=0,6918 — 00918 =0,6

_p1_06_ .

P=127732 7%

a) n=20
p=10,05

g =0,95

PX=2)=Px=0)+Px=1)+P(x=2)

P(X = 2) = €30,(0,05)°%(0,95)*° + €544(0,05)*(0,95)*® + €3,(0,05)(0,95)'®




P(X=2)=0,3585 +0,3774+0,0887

P(X=2)=0,9246

b)
E(X)=n.p=280.0,05=4
Espera-se que 4 cabos sejam defeituosos
c)Amostra
n=40, Po=, Go=>> a=5%
40 40
Hy=0,04
H; = 0,04
Zeal = P2 = SR 2 = 1,6255

A on 4 40
25% ES 1, 65
Zcal <~ £ nao rejeita a hipotese Hj;

OBS: A questao também pode ser feita utilizando o teste de ¢

d) g = ﬂjﬂg; o= 5'3'»"’(:-; 25% = 1,65

z

n= E:] bq
- ) P4
= 1‘9620 1250.0,8750
"=0.032" o
n = 466,86

Logo n = 467. Portanto a amostra ndo é suficiente.




QUESTAO 02

a: hipotenusa do triangulo

b: catetos

Vs: Volume do sélido

Vc: volume do cilindro

Vco: Volume do cone

Ve: volume da esfera
Vs=Vc-2Vco

a=2R
2 2
Vs= mR?a——wR’R = —mR%a
3 3
2
Vs=2nR3 - §R3

V _2 R3
s=3m

No caso especifico temos que R = 3
Ve—?* (5)3_1 R logo: Vs=V

e=_m | = 7 ogo: Vs=Ve
b) Ss: Superficie do sélido

Se: superficie da esfera

Observe que:a = 2R e b = Ry2Z

Ss 2nRa+2.2ZnRb  2nR(a+2b) (a+2b)

Se 47 RZ 4mR?

55_2R+2R~J§_1+ 5
se-  2r "

ZR




QUESTAO 03

a) Note que no intervalo (—c2, 2) a funcdo é continua pois f(x) = -x+2 é uma fungdo polinomial.
No ponto x=-2, f é continua, pois:

i) f(-2) esta definida

ii) existe o lim,_,_- f{x) existe, uma vez que

lim f(x) = lim —x+2=4 e
x——2- x——2-
lim,_,_o+ flx) =lim,,_,+27% =4

ii) lim o £ (x)=F(-2)=4

No intervalo (-2,7), f é continua pois i) f(x) = 27% esta definida neste intervalo; ii) existe
lim,_.27%, para todo niumero real ¢ € (—2,m) e iii) lim, . 27%¥=27°=f(-c).

b) Considerando o item anterior, ja demonstramos que a funcdo é continua no intervalo
(-DR'.‘IJ ﬂ:)
Note que no intervalo (m, +e2), flx) = M + cos(x + i—r} é continua para todo nimero real

¢ € (m, +o0) pois i) f esta definida para todo c; ii) existe o lim ... f{x) e iii)
lim,, . f(x) = lim,, M + cas(x + :‘—T) =M+ cas(c + g:] = F().

Devemos estudar entdo a continuidade no ponto x = .

Para que f seja continua em x = 1, os limites laterais no ponto devem existir e serem iguais:
lim f(x) = lim 27% =277

X XM

b1 in
lim f{x) = lim M +cos(x+=) =M+ cos(—) =M
=Tt xr—rt 2 2

Portanto, M=2"T,




QUESTAO 04

Note que T (x,y) = T [(x,0)+(0,y)] = T [x(1,0)+y(0,1)].

Como a transformacao é linear, vale dizer entao que:

T(x,y) =x-T(1,0) +y-T(0,1) ()

Devemos encontrar T(1,0) e T(0,1) e substituir na expressao em (l).
Interpretando a matriz, temos:

T(1,0)=1+(2,1) + (-1)/(0,-1) = (2,2)

T(0,1) =-1-(2,1) + 0:(0,-1) = (-2,-1)

Substituindo na expressdo em (l), temos:

T(x,y) = x*(2,2)+y*(-2,-1) => T(x,y) = (2x-2y,2x-y).

QUESTAO 05

Resolugdo do item (a)

Construcdo do SEN e a solucdo de quadrados minimos:

A solucdo algébrica é como segue:

Como o grafico exibe uma reta de minimos quadrados ajustada aos dados, o modelo teérico

Y= fF,+5,X+ ¢

€ o0 adequado.

Os residuos de deste modelo podem ser encontrados da seguinte forma




e=Y— f,—FX.

"
=

E devemos minimizar a soma de seus quadrados S = X, £; . Isto é:
S=3r,e =X, (Y. — By— B4X.)? onden é o tamanho da amostra.

Assim, o minimo pode ser obtido por calculo derivando 5 em relacdo aos parametros 5, e 5.
Entao,

a n
5_;'[!, =-2 25:1(}; — Bo— BoX,)

a n
a_;i = _Ezz_l(ﬂ - JBD_JBDXEJXE

lgualando essas derivadas a zero e substituindo f; e [, pelos estimados b e a,
respectivamente, tem-se o sistema de equacdes normais (SEN).

—237, (¥, — b —aX)= 0

—2X%, (Y, — b—aX)X, =0
Agora, resolvendo (SEN) em relagdo aos estimadores individualmente:

?:11/:' _ﬂb - az?:j_ XE' =0
(SEN)
= XY, — DXL X, — aE?:lXE =0

Ou




nb+aXi, X; = L, Y,
(1)
bIL, X, +aki, X =L, XY,

Assim, a partir do SEM, obtém-se as férmulas para o célculo do valor de & e &, conforme segue:

n - n . _ _
p=Zmlitelnfi_ g oy (2)

T

Onde ¥ e X s3o as respectivas médiasde X e ¥

O valor de a é dado por:

_EEX) )

_Eg::iXiYi

SPXY
a__ =

SQX

i X! _ [E?:] Xi:]‘
i=1"%¢ .

i ;l_‘ AT ;1_‘ . - (T A2
Em que SPXY = 3L X.V. _E&.&f&.f_ﬁ e SQX= X', X’ —Eﬁ‘;ﬂ , sendo SPXY a soma
do produto de X por ¥ e 5X define a soma de quadrados de X.
Considere os calculos auxiliares obtidos pela calculadora cientifica:

2 X% =22000; L X =300; LXY =809, X ¥*=5210, ¥ =17,56; ¥ =50e ¥ = 2,93.

Dai, o modelo linear ajustado pode ser encontrado como segue:

n XYY, Y _
?:1XEY:' _ (Ez—l 211[:22_1 zj 209 — M _69
4= — 2 - 5007 ~ 7000 > 0009857
n x2 - Eim XD 22000 — =7
L= E n

Ja o valore de b é dados por:
b=¥%—aX =293 —(—0,009857 x 50) 2 3,42

Dessa forma o modelo ajustado via o método dos quadrados minimos é:

¥ =3,42—0,009857.x
Solugdo do item (b):
1) Célculo do R*:
1.1)  Calculo da soma de quadrado de Regressdo (5@x,,):

Conforme ja calculado no item anterior: SPXY = —69 e 5QX = 7000




_ SPXY? (—69)% 4761
Reg — ggx 7000 7000

= 0,680143

1.2)  Calculo da soma de quadrados total (5 @z .01 ):

Calculo auxiliar L ¥2=52,10 e T ¥ = 17,56

no (T, Y’ 17,56)>
SQrotar = Z Y- — ﬁ =52,10 — u =~ 0,710733
) i=1 T 6

Como o coeficiente de determinagdo é calculado por

,  SQz, _ 0680143

R? = = =~ 0,956956
5Qre; 0710733

Ou

R? = 9570 U

Discussdo sobre o coeficiente de determinagdo: o #%e uma medida simples da qualidade do ajuste do
modelo de regressdo aos dados. Refere-se a proporcdo da variagdo da variavel dependente (Y) que é
explicada pelo modelo de regressdo (no caso simples) ajustado. Trata-se de uma medida adimensional,
podendo ser expressa na forma de porcentagem. Quanto mais préximo de 1 ou de 100% (em uma escala de 0
a 100), indica uma boa qualidade do modelo ajustado.

Porém, em casos onde h4 varias variaveis preditoras, deve-se utilizar o coeficiente de determinagéo ajustado.
De fato, a inclusdo de inimeras variaveis, mesmo que tenham muito pouco poder explicativo sobre a variavel
dependente, aumentardo o valor do R?, o que incentiva o uso indiscriminado de varaveis. Assim, essa medida
penaliza a inclusdo de variaveis regressoras pouco explicativas, valorizando o principio da parcimonia.

Neste estudo de caso, o valor do coeficiente de determinacao, Rz, foi aproximadamente 0,9570, indicando
que somente 95,70% da variacdo da conversdo alimentar é explicada pelo modelo de regressado ajustado ou
tedrico.
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LEGISLACAO

01. A vacancia do cargo publico esta prevista no agjda Lei 8.112/90 e decorre de:
a) exoneragao, promogao e ascensao.

b) promocéao, aposentadoria e transferéncia.

C) remocéao, ascensao e aproveitamento.

d) falecimento, posse em outro cargo inacumulaagosentadoria.

e) readaptacao, transferéncia e aposentadoria.

02. Considerando ser o Provimento o ato administratiop meio do qual é preenchido cargo
publico, com a designac¢éo de seu titular, anatisdiemativas:

I. O aproveitamento é forma de provimento origim&ié configurado como o retorno a atividade
de servidor em disponibilidade, em cargo de aftiieé e vencimentos compativeis com o
anteriormente ocupado.

Il. A nomeacédo € forma de provimento originariopeledendo de aprovacdo em concurso publico
de titulos.

lll. A reversao, configurada pelo retorno do servidomssmo cargo que ocupava e do qual foi
demitido, quando a demissédo foi anulada adminigér@iente ou judicialmente, € forma de
provimento derivado.

IV. A readaptacédo € o reaproveitamento de serworoutro cargo, em razdo de uma limitacdo
fisica que ele venha a apresentar.

V. Trata-se de provimento derivado a promocao desemvidor de uma classe para outra, dentro de
uma mesma carreira, assim ocorre a vacancia deawgo ferior e o provimento em um cargo
superior.

Sobre as afirmativas, € correto afirmar que
a) apenas |, Il e lll estdo corretas.

b) apenas IV e V estao corretas.

c) apenas Il e Il estdo corretas.

d) apenas Il esta correta.

e) apenas | e lll estdo corretas.

03. A Lei 8.112/90 é o Regime Juridico dos Servidon@sliBos e prevé

a) que apenas os servidores civis da Unido est&alaidos as regras previstas.

b) que é requisito basico para investidura em cpaiptico a aptidao fisica e mental.
C) que apenas brasileiros natos podem acessargus gaiblicos no pais.

d) que a investidura em cargo publico ocorrera oafetivo exercicio.

€) que 0s cargos publico sdo providos apenas dtecafetivo.

O4. E vedado ao servidor publicde acordo com €6digo de Etica, Decreto 1.171/94:

a) Exercer atividade profissional ética ou ligaeo nome a empreendimentos.

b) Ser reto, leal e justo, demonstrando toda @iittade do seu carater, escolhendo sempre, quando
estiver diante de duas opcdes, a melhor e a maigjuaa para o bem comum.

¢) Usar do cargo ou funcgéo para obter favorecimpata o bem comum.

d) Usar de artificios para procrastinar ou difiaulo exercicio regular de direito por qualquer
pessoa, causando-lhe dano moral ou material.

e) Utilizar os avancos técnicos e cientificos ao sécance ou do seu conhecimento para
atendimento do seu mister.



05. E uma regra deontolégica prevista no Cédigo deaktecreto 1.171/94, exceto:

a) A remuneracdo do servidor publico é custeadlzs gebutos pagos por todos, a excecgdo dele
préprio, e por isso se exige dele, como contragertjue a moralidade administrativa se integre no
Direito, como elemento indissociavel de sua apfioage de sua finalidade, erigindo-se, como

consequéncia, em fator de legalidade.

b) Os atos, comportamentos e atitudes dos sergidptidblicos serdo direcionados para a

preservacao da honra e da tradicdo dos servicoisqsib

c) O trabalho desenvolvido pelo servidor publicoapée a comunidade deve ser entendido como
acréscimo ao seu préprio bem-estar, ja que, codal@o, integrante da sociedade, o éxito desse
trabalho pode ser considerado como seu maior patran

d) Deixar o servidor publico qualquer pessoa aresge solugdo que compete ao setor em que
exerca suas funcdes, permitindo a formacéo de $ofiiga, ou qualquer outra espécie de atraso na
prestacdo do servigo, ndo caracteriza apenas extiiittra a ética ou ato de desumanidade, mas,
principalmente, grave dano moral aos usuarios elagces publicos.

e) Toda auséncia injustificada do servidor de seallde trabalho é fator de desmoralizacdo do
servico publico, o que quase sempre conduz a davonds relacées humanas.
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